» uaaaicaiodl B\ Uiz | awibowstl OV gl
Transformation chimique s’effectuant dans les deux sens

(aSdi ) 828 = yow> wille bl — T

won>/ 6aeld U9yl 1

RIS

Jelas JUs H Ugign 0lasd (sde 5ol silouS £65 JS i wom> Laos> oot
- olouS Jeles JMs HY Ugign wlasS| iode 53 (sslouS £95 JS « 82l o

. 8228 - Laos> @slesll caan ( BH/B ol HA/A ) Laos/62clB d>9550 8,2

BH* =B+H* ol HA =A™ +H*

s &l Lans/82cld wlsgssol) @sleall was Sl
H,0"(aq) /H,0(?) HCO; (aq) / CO3 (aq)
H,0"(aq) =H" +H,0(¢) HCO; (aq) = H* +CO;(aq)
H,0(¢)/HO" (aq) €O, H,0(aq) / HCO; (aq)
H,0(¢) =H" +HO" (aq) CO,(aq) +H,0(aq) = H* +HCO; (aq)
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HCO;(aq) + HO (aqg) — COZ% (aq) +H,0(¥)

« wulo Jglo pH ywlidg vy y=i - II

csilo J Hw,oi-1

. Jol=oll (58 da=lginll H30" Glig VI 58,0 (leis Lo Jolzeo) @aclall of dunnzdl wluolzl
10™*mol /1{[H;0" [¢1mol /|

. PH Llxso 23l o W 5uS,3l 880 2> lpisS) JlasiwVl duso @usasll pusdll O 1 asW

a8)aJU [H;0" ] <5.107mol/ ¢ « aaaall juShall Ols alall Julxol) &l pH &,

WLgsV Vool juS,il Gumis Sl Sasll [H3o+] Jioi ¢ pH = -Iog[H3o+] s aJWl

.mol/ ¢ : a>9JU qic jusig « p9aigsmSe VI
pH = -log[H,0" | = [H,;0"] =107

Allal mahdade http://sciencephysique.ifranceOcom Page 1




Ao seolll AVl Olo s> yasd sl

(D) 5 (C) 5 (B) 5 (A) &ilo Julxo &s)l (sde L0995

: 90 lels (B) 9 (A) padsl=all (58 59 pgaiguuSoVl wligil 5455
[H,0" | =5,1.10"mol/¢ 5 [H,0" | =2,0.10°mol/
. PHpb=8,9 9 pHc=2,8 : 38 lcli (D) 9 (C) yulsl=all pH

. (B) 9 (A) ;,dol=xoll pH sl — 1
pHs=4,3 9 pHA=2,7 aowl=ll aJVl ‘_J.o&.._uu

(D) 5 (C) wrlolall 58 [H,0" | sVl 3655 o wamu>l - 2
(10%) dwlsdl @I Josiws

[H;0"] =1,3.10°mol/¢ 5 [H,0" | =1,6.10mol/¢
§ pH w135 e Hi0" wlsd 5485 susiy S 3
c2uxo puSalls « HiO" wlig VI 58,5 Ledlin pHUI doud i e
Fula,udl
[H3o+]A > [H3o+]B ol W[Hp*]B 5 [H3o+]A oS5 Wlilo WVglxo B g A ;,Su)
Ll aggluiodl oo Ly

log[ H,0" |, >log|H,0" |
~log[H,0" |, <~log[H,0" |

pH, <pH,
- Sule J Houwld_2
ailpll @bl liSs| Hi0" | osaisusSoVl lissl 5455 1145 o oaile Uslxo PH ol (Soy

- owbouS Jelad

: ilo Jol=o pH ywlid) Ol b Josiuws Llec

aigloll uiloSIl Jlosiw! -

bowoll pH Sl perigauSoVl Glgul 54555 aud puei by lpdlasiow! i @gac slgo @gloll caulgSI
‘ - 29091 lpig) susiy

ul gt >\ ( pH>7,6 (6,0<pH<7,6  pH<6,0) walizxo pH wld Jdlxo &W 350 @ @y

Byl sl aol adWl ulgdVIl 33U BBT Jsowigeg !l B8yl wsledl oSl

. Jgowigog,l 9,51 weledl cailSIl Blasil aslaio [ 6,0 ;7,6] Jlseod! (swou

(s Vl ugll) dwlusdl &gl Jlsxoll 1is (58 Jglxodl 0zl sl ugll (swomuus
0,08 ag> Agloll gl gasine Br9 989 PH wlial) PH B9 Jostiws 0l elliS (Sa
. PH B)8) (8910l &gl oluw spbay sl ugll U, lasg auwld skl Jglxoll (8

. 83>9 )Ly pH @od 3yaxi oo PH B9 oSy

« 30 -pH Jbosiwl - v

: 350 — PH Jl [ao

0239,58U] o @S 0 « 39,380] e Brlie VLVl LILe (b WeSy wo o o — PH Ul LsS
owbisl 59,i8ls ol ap> wIs aue>y0 59,58]]

Allal mahdade http://sciencephysique.ifranceOcom Page 2




Jol=o pH Lwld o (239,58]]l (i Gw pwlaedl U=a-b.pH (sibpSdl ap=dl 9,9 Sy

b s a gubwsll (sinsd LlaeVl us yio — PHUI a3l i slp=dl uey ol alayyis silo
- oSVl Asubnyg &)Ll a0 sleis (sl

0,05 &, cro @B 04d UeSig « 8a>9 0,1 L Lu,di yio — pH JI doswly (bl @b ass

. a8y LSVl 855>W @l

: 30 = PH Jloiaw| ausus

8liv 9,0 lpxwiog aioll slodU &S ol ¢SV e wld ol bl Ld o —

. Wo,20 PH o) o lic pdod=xo adawley yio — pH Jl sle> pusi o —

pH=7 5 e Jalzo @awly weSh ol wsw JoVl bl *

olS 151 pH=9 U ol luao> wa,aeldl Jed=ol OIS I5] pH=4 L weSo Ul s (silil bl *
bacld wgiell Jolxoll

ilBo)l ase (s Leoeg shioll clolb se,uSIV e coe wlwlall o slouVl ass —
.pHJIl gwbo as>_¢g

o

&8> weSH 8,Li]l 048 o> 3,20 doudll Jgl=odl pH (wlbd sdasy o> ¢ Lilo Volzo puiei
3,15 <pH< 3,25 Ol wsasw 0,05 &, oo pH JI Gwlid

¢ H,0" wlgVl 54855 5uboli oo o — 1
1072 <10 <1071
107 <[H,0" | <107

5,623.10"mol / ¢ < [H,0" | <7,079.10“mol / ¢

1 Blbodl Olo)VI Ll
-4 _ -4
A[H3O+] _ 7,079.10 moI/€25,623.10 mol /¢ =0,7.10mol / ¢

[H,0"|=6,3£0,7.10"mol /¢

¢ H,0" gVl 5855 axs @8> s o — 2
t saoadl O,V gl Gwliadl &8s Ol
A[HO"]  7.10°

= __=0,11
N [H3O+] 6,3.107"
acide acétique 99 - 100%o . QS yutg adSIl OVgzll — III
pur . s Joxvi jlul—1
1 sl bladl
C2H40O M=60,05g,/mol Vp=500,0m¢ lpizw 6,020 al>g> 59 i

Point de cristallisation 16,0-16,6°C | oo V=1,00m¢ lox> « ;hsoll clolb 3s5low
9 >9>g0Jl CH3COOH &lgsuoVl Lao>

L1} =
CH5;COOH %0 99,5 d=1,05 839>00)] Gloslaall  Lams Lpisoal dius

4 - ul> asdell (sle
« o — pH 5lp> abwly ade Jaxoll Jol=all pH unss aude Jaxoll Jelxoll juili asy
. pH=3,10 : aJUl sl sle Joazs

slodlg cbgloVl Lans> Gw Gazw Sl 6acld _ Lan> Jeladl @sleo wasl — 1

Allal mahdade http://sciencephysique.ifrance0com Page 3




a>9550)l Lan> o Wligigdl Jlanl Gasw Jeladl lis JUs

. H,0"(aq) /H,0(¢) a=9>30Jl 32cl8 sJ| CH,COOH(aq) / CH,CO0 (aq)
: S Jelail @sleo

CH,COOH(aq) +H,0(¢) - CH,CO0 (aq) +H,0"(aq)

. Josiwodl cbgloVl Laosd @l skl eSS wowsl — 2

P osd chgilVl passd adaudl 8sledl @S Lyad

M

d = M = pacide = d'peau

peau
pacide = % = mi = pacide'V = d'peau'v
ni - d'peau'v
M
3 -3
N = 1,05x1x10° x1x10 ~1,75.10mol

! 60
- &bl dcgozall johil (saogll Jsazl esaiwl - 3
. Jelad) csolpl paadl sa> pH @oud oo BMbl

ilansll dlsleadl| CH,COOHAg) +HO(4) — TH,COO0 (ag)+H,C0%(aqg)
Ellmedl | sl dalaldl oS
45udl | 0 n, Iy 0 0
NV _
NI-TEVI n,- X SPLLE X X
L Xmax| N~ Xmax 699 Xman X man

. 8,99) 3391 Losls slall UV clgilull Lao> g8 axoll Jelaioll —
: cswad VI ol —

n-x_=0=1,7510%-x_ =0=x__ =1,75.10?mol/ ¢
ol sl asledl ills 8 3>95 dcgazeall Ul ale Uy 163 dngill sle aleladl bzl pH il
s 90 &l 0dd 9 [H3o+] bVl 5485
[H,0"] =10 =[H,0" | =107 = 7,9.10"mol / ¢
s 98 Jelal (silpsdl pasul wls [H3o+] =X & 0l paadl Jsa> o>
n(H3O+) =X => X = [H3O+] x Vi
x, =1,7.10% x500.10° = 4,0.10*mol

Allal mahdade http://sciencephysique.ifrance0com Page 4




¢ zuiions [3lo . (suadVl pasilly Lsilpid! paadl 6 — 3

a8Vl oasdl o 20l (silpll pasdl X, <X

D osd aslpll Al (8 chgiliyVl pass 4SS LeSig

n;(CH,COOH) = n, =X, = n,(CH,COOH) =1,71.10mol

Melaioll JS8 « WIS gund wgyiedl Jg=ide sJlby LIS waises o) aoll Jelaioll ol i

- aslpl Al s oo 3>l zuilgill

o Slpid] paiid] Gui — 2

Jelol) ilpidl paiid] Gumti (oo Hlain By (suadVl Al go Jelad) (silpdl paail &,lan)

1= e Tyl @ o
max
- ayoilo Ay aic umi d Sags 0 <T <1 . 81>9 Wl ,laio odg
cosdS Jeladl of csusy X, =X ol Sl T=1 &> b 1 albg=do
. ol blasl 9 (sslpil pasi] dows womsl — 4
X, _4,0.10™
x_. 00175
Jeladl ol sl . sloll 2o cdelas (sl b cbgilull Lansd @5>100 G oo 2.3 Ul sle Juy liag
(IS ;o€ ) 5900
SilouS Joxi i bexio — 3
‘ : 1 sl bliaidl \8 2 dglioll
. 5,10 &oud 13U pH ul a>Wis CH;COONa pgsssall wlglull whsl oo 0,509 (slg> aras
¢ PH aoud wjphi xS 1
PH, >pH, = [H,0" | <[H,0" |

¢ aluouS)l acgomoll wyghi (sxio Sl (s - 2

bl e sxiodl (28 sl H0" wlgVl (adlis (sxio (8 wjehi dcgazoll Ol (sde Jy low
. Jelasdl @sleol

ol (08 sghill (sumio )6 _ 3

ol JWUg « Luysi Wl (siy o=l 0V H,0" wlghVl slass| sxio (59 dcgozoll gl

. Jeladl @sleon) uilwoll 5ué sxioll (sd @ ok dcgozeoll

,;.ml.?l )@M|
1
CH,CO0H(aq) +H,0(¢) ———— CH,CO, (ag) +HO"(ag)

(2)

milandl it soeinll
asleolly a>iaiis 29ax0 Jelail 1is ol Jsii gumin s &z Jooladl Jelodl ol guii
= : aJWl 8,Lo Yl Jlamiwl go 4l aluosll
F Wl JSiadl e 8ael — ans> oMeles groced ddl dxill 048 posis
rislaall sadg pisliall ) + puumiall 58 Jlis ¢ S s iliouS Jolis V> Sasw
( Jelad] &slzol
- AWlouS acgoxo U lei AUl _ IV
AilouS acgoxo Ujlei > =i
: Jln

1= =2,3.102=2,3% s adMell o L)

Allal mahdade http://sciencephysique.ifrance0com Page 5




8 cLsilizall an> o N, =5,00.10°mol a3l HCOOH chsilisall yanzd (S) Velxo yam
. (S) Jslxo er0 1€ csde Jgazll Lallsl sloll
t asleo Jelan asion wsilowS Jgi sio @lasall dcgomoll UgSs
HCOOH(aq) +H,0(¢) = HCO, (aq) +H;0"(aq)
X, =0,86.10°mol : o Jelaxl csilpall pxadl of (S) Jsloll pH wld coun
¢ alpdl Wl d dcgomoll LS, Lo
F aulonSdl dcgoxall jokaid passdl Jga> Esinis

Foduonsll Ablecll HOOCH(ad) + -HO¢) =  HIOy (ag) +H,O* (ag)
gl | sl faladl S Las
&5l o |n;(HCOOH) PLLY 0 0
NYES o
Joldl | X Ni-X o P8 X X
S | i =Xy CFLLY X¢ Xf

s L) il Jgas comsg auslpall alsdl (oo

n,(HCOO™) =n,(H,0") = x, =0,86.10mol

t L) ehgilinall pao) il

n,(HCOOH) =n, - x, =5,00.107 - 0,86.107° = 4,14.10°mol

ks pislo @S i sl zulgilly wMelaiodl oo UeSs aslpl &l (8 dcgazall Ul >\,

. louS U3l @l> 9 asbessl dcgazall Ul ST o)l JMs

F did] 01D pwos

Lead A>lgii > e Juosw Ul ¢ wlegoxoll pasd loaS)l Jexidl JM (Soy
Ulead]l > ¢ awilpdl Al 04D (ot « Al iy 2o 2ulgilly Wle i)l
«S\SaoliyJI

S lu | Ujleid] Al svsSawg xSuodl jumunsil — V

Melaioll 555159 bealls 8,15l @5 i 13] « lowS Uslgr Al (88 asliosS dcgozo WS

. ool JWs &b zulgils

§ QugSiwg,Sundl Ll dp>g o (siluouSl Usledl Jgdae Log ¢ ekt Wl 14d LugSiuwg S saunss oS
A+B=C+D : aJul asluoSJl dcgazall sz

Usg DeC 0lslouS Uleg WeSi (sl 38y lagoslas Ul i S B g A w Jelai wgasw wsus 15
hlgy)l e V alled i Oloslas Jbd uxd bulgy)l 5wSs (sl 385 sl @leall Glosladl s
0S5 JWlg LS @leall wloslaily sVl Jlois! OIS « 6,8 asboSUl glaiVl 5515 OlS alss
ST Jeladl acyuw

bl Cszeiodl (08 Ly wasy Jeladl 018 B g A uceill puai duandl @l (08 dcgozoll wilS 13
A+B - C+D.v;ac,uu (1)

Allal mahdade http://sciencephysique.ifrance0com Page 6




s ool M ¢ Jeladl 1is pads ul o zui
] 538 low loguws alleall Wlosladl sac (adli sJllg B g A (ucoidl (ssunS Jadls o
V1 acudl Lasls
W35 sl 538 Low lopin dlesl wloslail sac b (s$Jllg D g C ucoidl (ssuoS 1l o
C+D - A+B ,ulwdl jue sl (09 V; ac,ull
Soluwi ,ileod] Jeladl LpSlpsown sl A Jelosoll 83lo @S 0B Vy 9 Vi el (Soluwsi e
aol i acgamall adgoll 5uSLal Ol ST . awbedl e sxinll (o Jeladl JUs &gSiol] asunS
a5 OV ( ehi V dcgozeall UISe Hpla (susSwg,Sladl pdouwd] Sgiue (sle oS . ooll JM=
. 25V pH g bgallg 8,1,

Allal mahdade http://sciencephysique.ifranceOcom Page 7




